..СП"

Среда, 6 октября 1993 года. № 113 (3383). Цена договорная.

# Североморская

Межгородская общественно-политическая газета Выходит с 1 января 1972 года

### НОВЫЙ РЕЖИМ, ПОГРАНИЧНЫЙ

Малым Советом обловета утверждено новое «Положение о пограничном режиме на территории Мурманской области». которое вводится в действие с 1 октября 1993 года. Этим документом существенно меняется положение дел в этой сфере. Пограничная зона и пограничный режим на терри. тории области упраздняются. Погранполоса вдоль госграницы на западе расширяется до пяти километров. Кроме того, она устанавливается вдоль морского побережья, где ширина отсчитывается от уреза воды внутренних вод заливов, губ и бухт, в нее входят и все острова. На приморской пограничной полосе: населенные лункты островов, полуостровов Рыбачий и Средний, Мурманск-150, Порт-Владимир, Видяево, Чан-ручей, Сетьнаволок, Кувшинская Салма, Мурманск-130, Оленья, Сайда, Полярный, Горячие ручьи, Тюва-губа, Гранитный, Малооленье, Мурманец, Воронья, Варзино, Дроздовка, Мурманск-140, Иоканьга, Качаловка, Лумбовка, Городецкая сирена, Три острова, Лахта. Населенные побережья, не указанные в приведенном списке, в состав погранполосы не включены (Териберка, Ура-Губа, Лодейное, Дальние Зеленцы, Поной). Приморская пограничная полоса зона Мурманского пограничного отряда (в/ч 2173, г. Мур. манск, ул. Туристов, 28, тел. 2-62-93). Правила пропускного режима в гг. Североморск и Полярный пока остались преж-

### ОБРАЩЕНИЕ

# Президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина к гражданам России

Дорогие сограждане! Я обращаюсь к вам в труд-

В столице России гремят выстрелы и льется кровь. Свезенные со всей страны боевии подстрекаемые руководством Белого дома, сеют смерть и разрушения.

Знаю, что для многих из вас эта ночь была бессонной. Знаю, што вы все поняли.

Эта тревожная и трагическая ночь многому научила нас. Мы не готовились кавойне. Мы надеялись, что можно договориться, сохранить мир в столице.

Те, кто пошел против мирмого города и развязал кровавую бойню, — преступники. Но это не только преступление отдельных бандитов и погромщиков. Все, что происходило и пока происходит в москве, — заранее спланированный всоруженный мятеж. Он организован коммунистическими реваншистами, фашистскими главарями, частью бывших депутатов, представителей Советов. Под прикрытием переговоров они копили силы, собирали бандитские отряды из наемников, привыкших к убийствам и произволу. Ничтожная кучка политиканов попыталась оружием навязать свою волю всей стране. Средства, с помощью которых они хотели управлять Россией, показаны всему миру. Это — циничная ложь, подкуп, Это — булыжники, заточенные железные прутья, автоматы и пулеметы.

Те, кто размахивает красными флагами, вновь обагрили Россию кровью.

Они надеялись на внезапность, на то, что их наглость и беспримерная жестокость посеют страх и растерянность.

Они надеялись, что военнослужащие останутся в стороне и будут спокойно смотреть, как расправляются с безоружными москвичами, как вновь устанавливают кровавую диктатуру в нашей стране.

Они надеялись на то, что граждане России поверят в их ложь. Они надеялись на скорую победу.

Они просчитались, и народ проклянет преступников.

Им и тем, кто отдавал им приказ, нет прощения. Потому что они подняли руку на мирных людей, на Москву, на Россию, на детей, женщин и стариков.

Вооруженный мятеж обречен. Чтобы восстановить порядок, спокойствие и мир, в Москву входят войска.

Их задача — освобождение и разблокирование объектов, захваченных преступными элементами, разоружение незаконных вооруженных формирований.

Я прошу вас, уважаемые москвичи, морально поддержать боевой дух российских солдат и офицеров. Это — наша народная армия и милиция. И сегодня у них одна задача — защитить наших детей, защитить наших матерей и отцов, остановить и обезвредить погромщиков и убийц.

Москва Россия ждет от вас мужества и решительных действий.

Общественные объединения,

совых беспорядках и иных противоправных действиях, за-

рии России. Центральному банку дано указание немедленно прекратить все операции по счетам этих объединений.

Генеральной прокуратуре безотлагательно возбудить уголовные дела и начать расследования по фактам организации массовых беспорядков.

Указ, предусматривающий эти и другие меры, ночью подписан и уже проводится в

Я обращаюсь ко всем политическим силам России, Ради тех, чья жизнь уже оборвалась, ради тех, чья невинная кровь уже пролита, прошу вас забыть о том, что еще вчера казалось важным, — о внутренних разногласиях.

Все, кому дороги мир и спокойствие, честь и достоинство нашей страны, все, кто против войны должны быть вместе

войны должны быть вместе. Я обращаюсь к руководителям регионов России республик, краев, областей, автоноНеужели пролитой крови недостаточно, чтобы разобраться и занять, наконец, всем нам четкую и принципиальную позицию ради единства России?

Я обращаюсь к гражданам России. Вооруженный фашистыско-коммунистический мятеж в Москве будет подавлен в самые кратчайшие сроки.

Для этого у Российского государства есть необходимые силы.

Считаю своим долгом обратиться и к москвичам.

За последние день и ночь нас стало меньше. Жертвами бандитов пали невинные мирные люди, Склоним головы по погибшим.

По зову сердца многие из вас провели эту ночь в центре москвы, на дальних и ближних подступах к Кремлю. Десятки тысяч людей рисковали своими жизнями. Ваша воля, ваше гражданское мужество и сила духа оказались самым действенным оружием.

Низкий поклон вам. 4 октября 1993 г.

### ЗАЯВЛЕНИЕ

СОВЕТА МИНИСТРОВ — ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ О ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РОССИИ

Принято в г. Москве 4 ок. тября 1993 г. в 15 часов

В этот трудный для страны час Совет Министров — Правительство Российской Федерации и собравшиеся в Москве руководители представительных и исполнительных органов власти субъектов Российской Федерации разделяют содержащуюся в Обращении Президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина от 4 октября 1993 г. к гражданам России оценку событий, происшедших в последние дни в г. Москве.

г. москве, Вооруженный мятеж, совершенный экстремистскими организациями и их лидерами, привел к пролитию крови россиян. Сделана попытка посягнуть на конституционные основы государства, нарушить единство России и спокойствие в обществе, равязать гражданскую войну, возродить тотали-

Участники совещания с возмущением воспринимают действия этих экстремистов и подерживают меры, законно осуществляемые органами внутренних дел, российскими солдатами и офицерами.

Заявляя о полной поддержке действий Президента Российской Федерации, начало которым положено в его Указе «О поэтапной конституционной реформе в Российской Федерации», мы призываем органы всех ветвей и уровней власти:

— обеспечить безусловное выполнение всех предпринятых после 20 часов 21 сентября 1993 г. Президентом и Советом Министров — Правительством Российской Федерации решений;

— организовать бесперебойную работу промышленности, транспорта и связи, агропромышленного комплекса, сосредоточив усилия прежде всего на производстве необходимых товаров и продовольствия, а также на мерах по подготовке

— осуществлять систему мер, направленных на проводимые Президентом Российской Федерации конституционные преобразования, подготовку выборов в Государственную Думу Федерального собрания Российской Федерации, опираясь на широкие слои населения, демократически настроенные партии и общественные движения.

Мы признательны зарубежным государствам за проявленные ими понимание и поддержку. Россия останется надежным международным партнером, продолжая внешнюю политику добрососедства и

экономического сотрудимиеста

ва.
Обращаемся к гражданам России поддержать Президента Российской Федерации в столь трудное для страны время, способствовать соблюдению законности и правопорядка, проявлять выдержку и спокойствие. Воздержаться от несанкционированных митингов, шествий и демонстраций.

Участники совещания выражают глубокое соболезнование родственникам и близким погибших в этот трагический период и надеются, что их смерть вызовет в сердцах чувства сострадания и примирения.

### Задержаны организаторы мятежа

москва. (ИТАР — ТАСС). 4 октября после 18 часов были задержаны Р. Хасбулатов и А. Руцкой, не оказавшие при этом вооруженного сопротив.

Генерал Константин Кобец, возглавляющий оперативную группу по восстановлению по-

рядка в Москве, подтвердил корреспонденту ИТАР—ТАСС, что также задержаны еще четверо организаторов мятежа—генерал Макашов, генерал Ачалов, бывший замминистра внутренних дел Дунаев, бывший руководитель МБ Баранников.

МОСКВА, (Крим-пресс), Задержанные при капитуляции «Белого дома» участники мятежа рассредоточены по 30 территориальным подразделениям Главного управления внутренних дел Москвы.

Как сообщил корреспондентам Крим-пресс руководитель Центра общественных связей ГУВД Николай Бойко, по ним работают оперативно\_следственные группы. Лиц, непосредственно не участвовавших в мятеже, например, обслуживающий персонал Дома Советов, после проверки документов отпустили домой. Были освобождены некоторые из бывших депутатов.

В следственный изолятор МБ

РФ в Лефортово были доставлены Хасбулатов, Руцкой, Баранников, Дунаев, Ачалов, Макашов.

Согласно закону, обвинения организаторам и участникам мятежа будут предъявлены в течение трех дней — после проведения первичных следставенных действий.

### Накануне московских событий



Возвратился из города на Неве наш нештатный фотокорреспондент Василий Дмитриевич Диордияшенко. Он привез кипу фотографий, сделанных накануне известных событий в ночь на четвертое октября в Москве. Кровь безвинных людей на момент фотосъемок еще не пролилась. Но обстановка в Санкт-Петербурге в целом была накалена и взрывоопасна. Это видно по снимкам. Ряды сторонников бывшего Верховного Совета и силы правоохранительных органов. ОМОН прикрывал подходы к помещениям, где проходило совещание субъектов Федерации при участии вице премьера С. Шахрая.

На диалог представители «оппонентов» шли весьма неохотно. Однако возобладалтаки здравый смысл. И противостояние возбужденных демонстрантов и сил правопорядка завершилось мирно...



#### • Власть исполнительная

Под председательством заместителя главы городской администрации Н. Г. Гулько состоялось очередное расширенмое заседание комиссии по чрезвычайным ситуациям. На повестку дня для обсуждения был вынесен актуальный вопрос; «О взаимодействии организаций и предприятий при возникновении чрезвычайных ситуаций». совершенно недопустимо и требует решительных действий ведомств. Подробно остановился и на ходе ремонтных работ на кровлях и протечках швов. Ряд заявок граждан «пошвам», к сожалению, останется невыполненным по объективным причинам: бюджет не тянет. Инвестиции из республиканского бюджета запаздывают, к сожалению. И в целом

едва ли не главное. И этим должен заниматься штаб гражданской обороны и технические руководители всех объ-

В обсуждении доклада приняли участие главный инженер Предприятия тепловых сетей В. Г. Садыков, главный инженер Предприятия электрических сетей А. В. Балабанов, главный инженер Государставенного производственного предприятия «Водоканальное хозяйство» В. С. Кельц, директор муниципального произ

# К вопросу о взаимодействии

**С** обстоятельной информацией на эту тему выступил Николай Григорьевич Гулько. Он проанализировал довольно сложное положение районного, многоотраслевого хозяйства накануне зимы. Банковские кредиты выделены только на топливо для котельных и теплоцентралей. Этот вопрос «закрыт» на ближайший квартал. Ущерб от недавних ураганов погашен только на тридцать процентов. Особое внимание заместитель главы исполнительной власти уделил подготовке к работе в зимний период объектов жилишно-коммунального хозяйства. Напомнил собравшимся о выездном заседании областной комиссии по этому поводу, отмеченные замечания и недочеты.

Отрадный факт: в столице Северного флота раньше всех в области было подано отопление в жилые кварталы. Весь первый осенний месяц велась и продолжается объемная работа по наладке систем жизнеобеспечения.

Выступающий одобрил работу отдела жилищно-коммунальных служб администрации, который контролирует массу жалоб горожан на срывы подачи тепла, воды горячей и колодной и добивается принятия мер коммунальными службами. Отметил и «негатив»: два жилых дома по сей день лишены отопления, что

положение а районе трудное сложное, неоднозначное. Оно усугубляется рядом местных «проколов» и недочетов. Так, произошло несколько относительно крупных чрезвычайных происшествий. В поселке Сафоново в одной из квартир взорвался газ. На Северной Заставе в лифте девочке оторвало руку. В начале отопительного сезона имели место аварийные остановки тепло-централей. И во всех случаях запаздывала оперативная формация о случившемся. И не только со стороны руково. дителей властных структур, но и между службами жизнеобеспечения и экстренного действия. В ряде случаев «миной замедленного действия» оказывались устаревшие ведомственные инструкции. Смежники должны немедленно информировать друг друга и взаимодействовать во благо общего дела. Это относится к аварийной службе «05», жилищнокоммунальным ведомствам «Североморскжилкомхоз», ГПП «Водоканальное хозяйство», Предприятию тепловых сетей, Предприятию электиям всех форм собственности. Следует раз и навсегда отказаться от «партизанских» методов работы. Каждое ЧП должно немедленно актиро. ваться. Организация оповещения обо всех относительно крупных происшествиях — это

водственного предприятия «Североморскжилкомхоз» В. Д. Шаталов, начальник производственного отдела МПП СЖКХ В. С. Иванов, главный инженер городского узла связи Т. Х. Няхина, начальник диспетчерской службы МПП СЖКХ С. С. Почитенко, главный инженер производственного предприятия «Североморск, райгаз» Н. Л. Цмоков.

В работе заседания комиссии по чрезвычайным ситуациям принимали участие: на. чальник отраслевого отдела администрации В. С. Чайковский, старший офицер ГО флота М. В. Нежников, начальник штаба гражданской обороны города Североморска М. В. Поведенок, заместитель начальника МИС флота Ю. В. Белышев, начальник аварийноремонтной службы В. И. Барабанщиков, начальник дорожного участка С. И. Бабыкин, главные инженеры отделов МИС М. В. Клипа и П. Ю. Шукин, другие официальные лица.

По итогам большого разговора принят расширенный протокол с программой действий на период до первого января

Следующее заседание комиссии по чрезвычайным ситуаци. ям рассмотрит положение дел с содержанием автодорог накануне зимних холодов.

> М. ТРЕГУБЕНКО, В. МАТВЕЙЧУК.

• Рассказы о рабочих людях

# **Арматурщица** Счастливая

— У нашего комбината и раньше случались трудные времена, — заместитель начальника по общественной работе Николай Антонович Пасечный вздохнул глубоко\_глубоко. — И тогда начиналось... Один увольняется, другой. Однако самые надежные всегда оставались. Например, Лидия Трофимовна Счастливая. Каков ее стаж? Припомню. Я пришел — она уже трудилась. А стех пор тридцать два года стукнуло, Так что ее стаж поболее моего. И все а одном цехе, Нет у нее так называемой охоты к перемене мест.

...Одиннадцатый цех на комбинате особый. Арматурный. Здесь изготовляются металлические «скелеты» железобетонных изделий. Отсюда они направляются по другим цехам, где обретают бетонную «плоть» и превращаются в стенные панели, лестничные марши, кольца дренажных

труб.
У одного из станков вспы. хивают голубые молнии. Миловидная женщина в пластмассовой каске отрывается от работы:

— Вам Лидию Трофимовну? А вы в лицо ее знаете? Вон в том конце цеха. Она там единственная женщина.

Провожает меня удивленным взглядом. Впоследствии узнал, что разговаривал с мастером Раисой Дмитриевной Моргачевой

Мы привыкли, что женщины, в основном, рукодельницы с податливыми материалами — тканью, нитками, пряжей. Знаем, что они портнихи, ткачихи, вязальщицы. А тут металл! И ничего, справляются. Да еще как. У Лидии Трофимовны медаль «За трудовое отличие». Это мне уже известно.

Но вот она идет навстречу в рабочей куртке, Рост не богатырский, Лицо самое обыкновенное, простецкое. Хоро, шее такое лицо привыкшей к

труду женщины, Знакомимся. И у меня первый вопрос. Как она вообще оказалась на Севере?

— А муж привез, — чуть склонила голову набок. — Он плотничал здесь. Почему пошла в арматурщицы? Просто тогда цех только открылся и люди были нужны. А работа как работа, Я же из села. Сельские девчата никакой работы не боятся.

Она назвала свою малую родину. Село Голотелово Модгилевской области. Так и послышалось некрасовское — «Горелово, Неелово, Неурожайка тож». Видимо, и у села есть какие\_то причины так именоваться?

— Не знаю, — Лидия Трофимовна смущенно улыбнулась. — Извините, заготовку надо принять.

Подкатил кран и на металлический стол ее станка опустил связку железных прутьев. Каждый «прутик» метра два с половиной. А в «связке» их, наверное, с полтонны или больше.

Лидия Трофимовна короткими вспышками электрода разрезает проволоку, стягивающую связку. Кран уходит, Да, с работой у нее тогда как-то сразу ладно получи. лось. Быстро сдала на второй разряд. Основательно подучилась, сдала на третий, потом и на четвертый. Стала получать премии, благодарности. Трудно ли было?

— Да по-всякому приходилось, — снова смущенная улыбка. — Порой задание срочное, так и субботу, а то и воскресенье прихватишь. Что делать, если надо?

Четкая философия рабочего человека. Надо — значит и в воскресенье можно поработать.

— Хуже, когда делать нечего, — лицо помрачнело. — То металла нет, то цемента. Как вот сейчас. Но заготовки все равно делаем. Цемент поступит, тогда только закладывай заготовки в формы и заливай бетоном.

Да, с работой-то все нормально, а в личной жизни не совсем ладно получилось. Разошлись, как говорится, с мужем, во мнениях. Развелись.

Но потом счастье улыбнулось-таки. Вышла замуж снова. И стала по мужниной фамилии Счастливой.

Увы, ненадолго улыбнуло счастье. Смерть подкосила мужа. Тяжко одной сына растить? А кто говорит, что легко? Дочка от первого брака замуж вышла, в Санкт-Петер бурге сейчас. Остались вдвоем с Игорем. И сейчас все счастье в сыне. Где-то он в настоящее время? При деле. Служит а строительной части в Вологодской области. Почему в строительной, почему не на Севере?

на Севере?

— А Игорек до службы на газосварщика обучился, — в голосе гордость. — Мастера хвалили. В военкомате спросили — не хотел бы остаться на Севере. Ответил — пошлите в среднюю полосу. Посмотрю, что там за жизнь.

И рассказывает, какой заботливый сын. Уходил на службу — отремонтировал квартиру. Недавно письмо прислал. Мол, скоро приедет снова отремонтирует квартиру Бывает ли Лидия Трофимов-

на в родных краях? Не тянет ли вернуться? И какова там жизнь?

Бывает. А вот вернуться не тянет. И раньше село не было особо богатым, а после того, как Белоруссия с Россией «освободились» друг от друга, жизнь там вообще захирела.

— Не знаю, кому понадобилось это «освобождение»? — в голосе горечь. — Хотела бы вернуться к прежней жизни? Да с великой радостью. Надоела эта бестолковщина. И

Рассказывает — немножко сберегла денег, Приедет сын, съездит в Белоруссию, Как исхитрилась подкопить в наше небывало тяжкое время? Пенсию сберегает. Уже два года, как пенсионная книжка на ружах. Да разве на пенсию проживешь сейчас? Так что порешила Лидия Трофимовна остаться северянкой, Да и привыкла. И к Северу, И к городу, И к комбинату, И к цеху.

в. Бородин.

### МУРМАНСКИЙ ТЕХНОТОРГОВЫЙ ЦЕНТР «ОРБИТА»

оказывает услуги владельцам цеетных телевизоров, нуждающихся в рамонтв, настройкв, подключении компьютеров, демолеров видеомагнитофонов. В продаже имеются цветные и черн)-белыв твлявизоры 5-го поколения с гарантиеймастергизя расположена по адресу: п. Роспяково-1, ул. Советская 5. Спревки по тел. 3-19-17, в г. Североморске — по тел. 17-88-56.

## «Иным открывается

В городском выставочном зале Мурманска открылась персональная выставка североморского художника Ивана Волома.

Им движет страстная жажда нового. В работе он неистов. Богатое творческое воображение не знает простоя. Может, поэтому картины Ивана Ворона действуют, как энергетический заряд. Восхищают смелые, оригинальные сочетания красок автора, колористическая гамма с неожиданными контрастами, игра цвета, причудливо отсвечивающая и переливающаяся радужными оттенками. Случается иногда и своеволие в цветовой интерпретации сюжета, Но он ищет.

Очередная персональная выставка художника — принципиально новый этап в его творчестве, связан с поиском иных форм и стилистики. В основном остались в прошлом проникновенные северные пейзажи Ворона, сугубо реалистические портреты и натюрморты. Автор уже вышел за пределы предметного изображе. ния, его интересует только образ. Не любит следовать академическим канонам и поэтому иногда сознательно нарушает законы композиции. Признался, что для творчества ему прежде всего необхо. дима внутренняя свобода, которой не хватало многие го-ды, когда была установка на усредненную личность. Чтобы полностью реализоваться, художник должен быть абсолют. но раскрепощенным.

Художественные образы Ивана Ворона — это исповедь сложной и талантливой человеческой души. Автор разви, вает в себе высшие духовные способности — интуицию, силу воображения, полет мысли, все глубже осознает единство человека со Вселенной, Все более склоняется к мысли, что явления высших миров проникают на землю через искусство. Творчество — это выход в информационные потоки, «закладка» некой информации в своем произведении. Часто голос интуиции подсказывает художнику решение те-

— Творчество необъяснимо, — уверен Иван Васильевич, — Важно, что у тебя за душой. Я не знаю, почему именно такой колорит у меня в картине. Знаю другое: нужно сделать на холсте только первый мазок, а колорит получится сам собой.

Он смело погружается в крылатый мир метаморфоз. В композиционно - пространственном построении картин у Ворона цвет играет главенста вующую роль. Происходит некая материализация духа через символы и образы. «Двое» - лица в сюжете обозначены только упругими контурами в фантастической беспредельности Вселенной. Над ними дышит Вечность. Может, это две родные души соединились и летят в райские кущи? Это каждому из нас может под-сказать собственное воображение. Художник считает, что человеку тесно в трех измере. ниях. Зыбкость границы между фантазией и реальностью прослеживается в работах автора, выполненных в разной технике. Иногда в его картинах объединяются пространственный размах и взгляд в упор. «Ангел» Ивана Ворона имеет лицо зеленого земного цвета и смотрит тревожно, невесело. Впрочем, где вы встречали веселых ангелов? «Близнецы» — две сущноссмахивающие на леших, художник «окунул» в насыщенный фиолетовый цвет и без тени улыбки объяснил, они, скорее всего, живут а параллельном мире,

Контраст цветовых созвучий художника будоражит воображение. Вспышки густо-золотистого цвета и тут же резкость малинового, полыхающий алый цвет — и изумрудная зелень... То краска ложится яркими локальными пятнами.

### тайна...»

Когда художника упрекают в излишнем своеволии, он спокойно отвечает, что все сочетания цвета, которые он использует, есть в природе. Родился и вырос Иван Васильевич в Карпатах. Богатство красок — оттуда, из детства. Растворены слегка в воздуш-

Растворены слегка в воздушном пространстве образы женщин — «Угро», «В сетях страсти», где страсть, заволакивающая, как глубокий омут, зловеще зеленеет, и измученной женской душе не вырваться из нее.

Несколько неожиданны в экспозиции выставки пастельные полотна Ивана Ворона — библейский сюжет «Сусанна и старцы», в котором господстыует «молочный» колорит, «Музыкант», написанный в нескольких вариациях.

— Каждая выставка — это прежде всего отчет перед собой, а уже потом перед другими, — считает автор. — Она дает возможность взглянуть отстраненно, что же я натвория

Мастерство художника не перестает питаться новыми впечатлениями. В Польше, в картинной галерее города Солот, сюжеты североморского живописца пользовались успехом. Сегодня помыслы Ивана Васильевича — о будущей выставке в Санкт-Петербурге,

Картины Ивана Ворона всегда заставляют работать фантазию, стремиться расширить сознание, художественные образы его сюжетов дают возможность хоть ненадолго отрываться от обычной приземленности и задавленности. Художник как бы приглашает нас в полет. Хотя, по выражению писателя Е. Замятина, мы уже прилетели. Поэтому там, где у нас должны быть крылья, только лопатки. Но если искусство способно осуществить прорыв к духовному, может, отрастут когда-то потерянные крылья?

B. HEKPACOBA.

### ОКТЯБРЬ

У древних славян октябрь назывался листопадником — месяцем опадающих листьев. Другое старинное название месяца — грязник, пора осеннего бездорожья: дожди вперемешку с мокрым снегом превращают почву в грязное месиво.

В России с конца XV до конца XVII века октябрь был вторым месяцем года и лишь с 1700 года занял нынешнее место. Называли его листобоем, желтнем — это время пожелтения листвы, золотая осень.

На октябрь падает бабье лето на Украине и в Западной Европе, а в Белоруссии оно нередко переходит с сентября на октябрь.

На этот месяц приходится множество обычаев и обрядов. 8—9 октября, например, в ряде местностей начинаются капустники — рубят капусту на закваску, устраивают посиделки и лакомятся сочной капустой, Работая, приговаривали: «Вилки с ведро — руби серебро, сечкой мельчи, в кад-

ку топчи!».

12 октября — юровая, праздник рыбаков и охотников в Сибири на юру — на открытом месте, на ветру. А еще «юрово» означает к∩сяк рыбы, стадо. Рязанские да тульские, курские да тамбовские охотни-

ки гуляли по пороше, добы. вали зайца.

По окончании основных работ в полях и садах в октябре выпадает время для праздников, молодежных вечерок, свадеб. Октябрь — время удач и любви. Исстари на Руси он считался свадебником: «Месяц ненастья — начало семейного счастья». «Кроет он землю серую снежком, девку красную — женишком», говаривали в народе и свадьбы играли.

12 октября — это еще примерно первый день со снегом. 13-го — если повезет, можно услышать шум последней грозы, 20-го числа — начальный срок установления прочного снежного покрова, завершения листопада у осины. Сутки спустя наблюдаются пролеты журавлей и крепкие заморозки. 23 октября возможен ранний ледостав. До 31-го числа Солнце движется по созвездию Девы, а после — по созвездию Весов.

Согласно календарю счастлизых камней, октябрю соответствуют опал и «тигровый глаз», а по календарю цветов — календула.

Октябрь на пегой лошади ездит. Октябрь ни колеса, ни полоза не любит. Октябрь зем. лю покрыл где листом, где снежком.



Росляково

### Почем нынче петрушка?

Однажды хозяйка с базара пришла. Однажды хозяйка домой принесла: картошку. калусту, морковку, горох, а цены: oxo-xo-ox!.

Ходил и я на днях по тор. говым рядам так называемого нашего росляковского базара-рынка. Приценивался к продукции. И вот слышу, как впереди солидная дама весь свой могучий голос «кроет» спекулянтов. Аудитория с сумками и авоськами внима-ла ей благосклонно и кивала головами. Пробился к даме поближе и полюбопытствовал, кого именно «обкладывает» «водочников», «тряпични» ков», скупщиков желтого ме\_ талла и ваучеров, или просто шашлык «не в аппетит скушала»? Как оказалось, ни тех, ни других и совсем даже не третьих. Даме как-то сразу вдруг не приглянулась старуш. ка, что скромно стояла в сторонке и безо всякой там рекламы торговала кар-тошкой. Самым ходовым продуктом питания, кстати. И картофель у нашей бабули был отменного качества --- это было видно невооруженным глазом. И цена ниже рыноч-ной: 220 рублей за килограмм. А рядом с мешками с картошкой аккуратно расставлены были ящики с репчатым луком. Такого же отменного качества и очень похожим на слитки золота, и по цене опять. таки сходной: 350 рублей, Частница! И руки у бабули зем. листого цвета, Совсем даже не похожие на холеные ручки солидной дамы. Руки труженицы великой. И пальцами перебирает. Не иначе, нервничает, а ну как из-за этой устной антирекламы придется возвращаться куда-то со всем этим пищевым изобилием?

Наконец утомилась дама и ретировалась. А народ окружил бабулю плотным кольцом, и та еле-еле успевала взвешивать. Спрос явно превышал предложение. И вот уже старушка сворачивает мешкотару и собирается до дому, до хаты. И подумалось: спаси и сохрани, Боже, и эту старушку, и всех сельских тружениц. Какой был бы без них базар?

И выручка от реализации пусть во благо пойдет! Мало кому из горожан доподлинно известно, каким тяжким трудом достаются эти денежки. И жарким потом, простите, тоже, Трудом от зари до зари. На протяжении длинных месяцев. А рыночные расходы чего стоят? Дорога туда и обратно?

А вот в госторговле изобилия овощей и фруктов в упор не наблюдается, как говорится. Зелени как не было, так и до сих пор нет. А если появится, так цены дыхание прерывают, И за что? Картофель вот, скажем. Полугнилой и полусырой: 260-400 рублей. Лук репчатый, совсем не золотисгого цвета: 800, Чеснок и то. го дороже, чуть ли не дольками приходится кое-кому покупать. Яблоки некрасивые, нестандартные: 650—800. Вот и судите сами, люди добрые, кому лучше всего отдать..передать свои кровные рубли... С. ДАРОВСКИЙ.

• Дожились, называется

### ВСПЛЕСКИ АНТИКУЛЬТУРЫ

Недавним вечером прохожу по улице Сафонова. Слышу, под раскидистыми рябинками щебечет стайка девчушек, Совсем юных. Не то шестиклассииц, не то семиклассииц. Да бойко так трещат. И вдруг одна запускает тираду отборного мата! Вот как разгорячиласы! А оппонентка в споре отпарировала еще хлеще!

За свою заполярную жизнь я всякого наслышался. Но чтоб такие вот пигалицы спорили на языке бомжей, собравшихся у пивного ларыка!. Возмутило.

— Девочки, — говорю. — Что же вы нецензурщиной хлвшете?!

— Дяденька, — отпарировала одна, без малейшего смущения, — Сейчас все цензурно. Почаще телик смотреть надо. Если там матюгаются, почему нам нельзя?

Привожу ее слова почти полностью. Так, как слышал. А ведь тогда мне и крыть было нечем. Все верно. Неприкрытый мат процветает в некоторых журналах, несется с голубых экранов.

Странно же получается. Журнал, телеэкран всегда считались носителями культуры, ее проповедниками. Сейчас же получается, что они стали носителями пошлости.

Да вот пример. Совсем недавно шел фильм о режиссере М. Калике, уехавшем в Из-

раиль. Тут не упрек. Дело личное, Уехал и уехал. И скалтертью дорожка. Но зачем на фоне его судьбы пропагандировать пошлость? Как сценка из лагерной жизни— так и заковыристый «оборотик». Без всякой, как говорится, «ретуши».

Некоторые культуртрегеры, стремясь блеснуть оригинальностью, раскованностью (видимо, другим и блеснуть нечем!), вовсю тащат в свои произведения «клубничку», а то и откровенную порнуху. Мол, вот она, правда жизни. Любуйтесь.

Наверное, потому сейчас редкий фильм обходится без полового акта или хотя бы стриптиза.

Но вот любопытно же. В фильме «Судьба человека» нет сексуальных вставок, а фильм берет за душу, запоминается во всех деталях, как говорится «от» и «до». А от фильмов с той самой «клубничкой» ничего, кроме нее, в памяти не остается.

А к чему эта раскованная «правда-матка» приводит, я показал в начале разговора.

Могут сказать, а вы, граждачин, всегда ангелом были? Тоже небось могли-с «завернуть». Сразу скажу — не был ангелом. Однако в нашей мальчишеской компании было как-то не принято «выражаться» при девочках. И не упомню ни одной матерящейся сверстницы. Может, еще и потому, что тогда телевидения и лихих видеофильмов не было.

Но, думается, дело не только в желании «блеснуть» оригинальностью. Сдается, причина глубже. Круги, усердно разваливающие страну, сейчас умышленно разлагают народ. Чтоб на обломках того, что останется, сколотить капиталец. Политический и финансовый. Наподобие мародеров, грабящих убитых и раненых не поле боя, грабящих разваленные землетрясением дома. И похоже, что Останкинское телевидение как раз те самые круги и подкармливают.

И тут, видимо, папам и ма

мам надо свое слово сказать. Есть же центральные органы печати. Есть пресс\_центр Вер. ховного Совета РФ. Так возмущайтесь же не в кулуарах, а открыто, Только мутному потоку пошлости нужно поставить плотину. Поскольку речь идет о душах наших детей, в которые и без того за последние два года нашвыряли вороха мусора. А пока суть да дело, следует разъяснять детям, что телевидением и не. которыми журналами заправ. ляют не властители человеческих мыслей, а пронырливые дельцы от искусства, ловящие рыбку в мутной воде. В. БОРОДИН,

В. БОРОДИН, заслуженный работник культуры РФ.



#### НА РАБОТУ

тоянную работу требуются:

водители автомобилей,

средняя заработная плата — 250—280 тыс. руб.; - электрогазосварщики 3-

5 разрядов, средняя заработ-ная плата — 150—195 тыс. руб.; токарь - фрезеровщик, средняя заработная плата —

196 тыс. руб.; — слесарь по ремонту элекавтомоби. трооборудования лей, средняя заработная пла-

та — 140—180 тыс. руб.; — электромонтер 3—5 разрядов, средняя заработная плата — 140—180 тыс. руб.;

- слесарь-ремонтник автозаправочных станций 3-5 разрядов, средняя заработная пла-140—180 тыс. руб.;

 слесарь по ремонту от... дельных агрегатов автомоби-лей 3—5 разрядов, средняя заработная плата — 140—180 тыс. руб.;

слесарь-сантехник 3—5 разрядов, средняя заработная плата 140—180 тыс. руб.;

— начальник котельной, ок-лад — 68100 руб. в месяц;

инженер-энергетик, - оклад 68100 руб. в месяц;

механик легкового гаража, — оклад 69100 руб. в ме-

- старший мастер авторемастерской, оклад йонтной 79500 py6.;

— машинисты котельной установки высокого давления, средняя заработная плата --

140 тыс. руб., 4 разряда; — сторожа, оклад — 25—30 тыс. руб. в месяц.

Для работников 3289 АБ предусмотрен ряд социальных

— доплата за выслугу лет в

системе МО РФ до 40 проц. от тарифной ставки, оклада; оплата проезда в отпуск

один раз в два года, проезд

на работу служебным транс-

размере 1000 рублей за каж-

дый рабочий день;
— выплата материальной помощи в отдельных случаях до одного-двух минимальных ок-

- одиноким предоставляется место в благоустроенном общежитии и др. льготы,

1669. Рыболовецкому колхозу «Северная звезда» требуется на работу инженер\_механик по обслуживанию холодильных установок — оклад 66.500 рублей.

Одиноким предоставляется общежитие. Обр. по адресу: пос. Белокаменка Полярного района Мурманской области, отдел кадров, тел.: 43-111, 43-122, 43-125.

Из г. Полярного и г. Мурманска к месту работы в пос. Белокаменка доставка работников производится служеб. ным транспортом колхоза.

1635. В монтажную организацию на постоянную работу

Электросварщики,

2. Монтажники металлокон.

струкций. Монтажники котлов.

Газорезчики.

Обмуровщики. Каменщики.

7. Плотники.

8. Штукатуры-облицовщики.

10. Разнорабочие.

11. Грузчики. Заработная плата от 60 до 300 тысяч рублей и выше. Работа связана с командировками. Лиц, склонных к употреблению спиртных напитков прогулам, просим не обращаться,

Тел.: 2-01-79; 7-29-54.

1685. Кафе «Альма» требуются официанты и водитель. Обр.: Пионерская, 22; тел.

### ПРОДАМ

1681. Срочно пианино «Ли\_ ра» в хор. сост. за умерен-Обр.: тел. 2-05-62, после 19

1682. 2-комю. кв-ру, 26 кв. 4-й эт., лифт. Обр.: ул. Советская, 10—20.

1675. Сварочный полуавто-мат на 220 вольт. Обр. по тел. 7-87-14.

1677. Новый цветной телеви... зор 5-го поколения «Оризон», мультсистемный, ДУ, N ДМВ. Цена: 306 тыс. руб. Обр.: ул. Инженерная, 9-19, после 19.00.

1659. Срочно видеомагнито-фон «ВМ-18» с дист, пультом в отл. сост. Обр.: ул. С. Заст., 4-91, с 12.00 до 22.00.

1666. Щенков породы афган, отл. родословная, окрас раз-

Обр.: ул. Полярная, 5—69, тел. 7-88-83.

1651. Новый цв. переносной телевизор «Электроника» 25ТЦ421Д Пал/секам, ДМВ. «Электроника» блок, гнездо Д/компьютера. Тел. 7-16-54.

#### КУПЛЮ

1663. 1-комн. кв-ру с теле. фоном, 1—2-й эт., в районе Падорина.

Обр.: ул. Морская, 13-86.

1656. Куплю или сниму гараж в Авиагородке. Сбр.: ул. Гвардейская, 45-а-

1576. Куплю квартиру. Писать: Главпочтамт, а/я 70.

#### МЕНЯЮ

1680. 2-комн. кв-ру на ул. Морской на 3-комн., по договоренности. Обр. по тел. 7-31-45.

1661 3-комн, кв-ру на 2-комн. в любом городе или райцентре России.

Обр.: Сев. Застава, 14—79, тел. 2-05-82.

MACASUH

\*

250 видов обоев на любой вкус

оплата в любой удобной для Вас форме

обои напрокат

Наш адрес: ул. Сивно 2 (здание старого Дома быта)

1674. 2-комн. кв-ру на ул. С. Ковалева, 1, на 1-комн. кв. и комнату, Обр. по тел. 7-06-37.

1665. 2-комн. кв-ру на две 1\_ комн., по договоренности. Обр.: Чабаненко, 3—57 или Обр.: Часс. тел. 2-02-32.

1667. Меняю (или продам) 2-комн. приват, кв-ру на ул. Сгибнева, 29 кв. м. 2-й эт., сануз. разд., паркет, газ, -

Обр.: 6-74-40, после 19.00, 6-74-24.

#### **УСЛУГИ**

1670. Опытная машинистка работает на дому. Заказы письмом: Главпочтамт, пред. пас-порта IV-ДП 560495.

Ателье «СИЛУЭТ», ул. Падо. рина, 21, принимает в неограниченном количестве заказы на

- верхней мужской одежды (пиджаки, жилеты, куртки,

- женской верхней одежды (пальто, куртки, женские пиджаки);

женского легкого платья (блузки, юбки, платья и т. д.) с выполнением вышивки; - изготовление нового вер-

ха на меховые куртки; - ремонт всех видов одеж-

- пошив и ремонт шапок, воротников, горжеток из меха заказчика и ателье.

Сроки сокращены. Цены до-

В ателье ТОО «СИЛУЭТ» требуются на работу закройщики всех видов одежды.

Справки по телефону 2-29-79. Ателье работает ежедневно 11.00 до 15.00 и с 16.00 до 19.00, в субботу с 10.00 до 17.00.

Выходные - воскресенье, понедельник.

1545. Мануальную терапию при болях в позвоночнике суставах, головных болях проводит врач Горислов Ген. Ив. Прием: вторник, четверг с 15 до 20 часов, суббота: с 9 до 14 часов. Ул. Адм. Сизова, 17, кв. 46. Запись по тел 7-68-30, ежедн. с 17 до 20 часов.

Перевожу грузы по области России, СНГ. Т. 7-65-75.



100000000000000

#### РУССКИЙ ДОМ СЕЛЕНГА

АОЗТ «РДС» предлагает уни. альную защиту ваших сбере. кений от инфляции.

Заключайте с нами ГРАЖДАНСКОГО СЕЛЕНГА. Это не только сохранение фляции, но и приумножение их за 3 года в 14—27 раз; —90% годовых за каждый год действия договора даже

в случав его досрочного рас. горжения.

Заключение с нами договора ГЕКУЩЕГО СЕЛЕНГА — это: — увеличение каждой вло женной вами 1000 рублей на 3 рубля ежедневно;

право получения доходо каждый день;

— возможность в любов удобное время пополнить или изъять свой вклад, полностью или частично;

- совершение операций вкладом в любом из 72 об. представительств «РДС» на всей территории России.

вительстве «РДС»: г. Североморск, ул. Ломоносова, 3. гост. «Ваенга» (стар. корп.). корп.). этаж, ком. 209, с 10.00 де

Для оформления договора селенга не забудьте взять документ, удостоверяющий вашу

faces a consistence of the consi

1626. Фирма «Северинтур» предлагает поездки в Филяндию за автомобилями.

Тел. для справок: в Мур∗ манске: 4-95-47; в Североморске: 7-69-29.

#### к сведению НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ!

В соответствии с решением малого Совета областного Совета народных депутатов от 24.08.1993 г. № 144 на территории Мурманской области с 1 сентября 1993 года вводится сбор на нужды образова-

тельных учреждений, Суммы платежей по этом**у** сбору зачисляются в доход областного бюджета на раздел 12, параграф 96, счет 10132802 в ФКБ «Мурман» г. Северо-морска, МФО 221157.

В ФКБ «Мурман» г. Североморска открыты следующие субсчета по зачислению средств обязательного медицинского страхования:

692501 — федеральный фонд обязательного страхования (ФФОМС):

692802 — территориальный фонд обязательного медицинского страхования (ТФОМС).

КУДА ПОЙТИ

по г. Североморску.

**KUHOTEATP «POCCUЯ»** 6 октября

«Игры патриотов», США, полицейский боевик. Начало в 12, 14, 16, 18.15, 20, 22.

7-10 октября

«Кошмар на улице Вязов-3», США, ужасы. Начало в 12, 14, 16, 18.15,

184600,

г. Североморск, ул. Сафонова, 18. Выходит по средам и субботам. Учредители газеты: Североморский городской Совет народных депутатов, коллектив газеты «Североморская правдая

Отделы: общественно политический - 7-53-56; экономики, социальных проблем - 7-28 79. Индекс 52843. Способ печати высокий Тираж Заказ № 313.

И. о. редактора т. А. СМИРНОВА.